广东省国土规划（2006-2020年）          第四章  国土均衡开发与协调发展

第四章 国土均衡开发与协调发展

促进国土均衡开发和区域协调发展，是落实国土功能定位，提升区域发展质量的重要环节。广东省国土空间开发正面临着生产空间优化、生活空间改善和生态空间整治相结合的问题。区域发展也进入促进珠三角提升优化、粤东粤西两翼振兴、粤北地区增长点培育和全省均衡协调发展的关键时期。未来，广东省应调整优化国土空间结构，强化不同区域国土开发功能定位，加强政府在国土空间管制、不同区域利益关系协调和社会服务方面的主体作用，积极推进基本公共服务的全省均等化配置。

1 强化不同区域国土开发功能定位，加快东西两翼和北部山区发展

    按照广东省国土综合功能区划，逐步形成不同区域主体功能清晰、发展导向明确、经济发展与人口资源环境相协调、区域之间分工合理的有序发展格局。通过区域资源的有效整合，推进珠三角核心区域发展模式转型和竞争力提升，促进粤东西北地级市城区扩容提质，加快东西两翼和北部山区发展进程，形成各具特色、功能互补、各展优势的区域经济新格局，努力缩小地区间经济社会发展差距，实现区域协调发展。
[04-01] 粤东经济增长极核
强化潮汕区域性中心城市的综合辐射功能，适度拓展生活空间和生产空间。通过整合，打造富有竞争力的粤东城市群。进一步拓展参与海峡西岸经济区深度合作的途径，推动粤东地区成为广东省与台湾地区合作交流的主要地区。

加强重点交通走廊的全面升级和海陆交通综合枢纽的建设，着力改善粤东地区发展环境。通过积极推动产业结构优化升级，引导传统优势产业与高新技术产业协调发展；积极发展石油化工、电力、装备制造、电子信息等重化工业和先进制造业，积极发展商贸、现代物流和文化旅游等现代服务业，促进粤东地区综合产业基地的形成。

有序引导城乡人口结构调整和居民点布局。通过推进城乡一体化和基本公共服务设施建设，促进社会发展和人居环境改善。完善城乡居民点体系建设和布局。

[04-02] 粤西港口产业集群门户
加强湛江、茂名和阳江区域性中心城市建设，促进粤西人口和产业集聚中心的形成。依托港口门户优势，强化区域经济合作。通过积极发展与东盟的经贸合作，加快粤西地区经济整体融入环北部湾经济圈。

通过整合西南大通道及腹地资源优势，适度扩展生产空间，积极打造粤西新兴重化工产业基地和现代物流园区。依托城市和港口，加快茂湛石化基地、茂名临港工业区以及国家战略石油储备基地的建设。通过增强物资储存及周转能力，推进形成油品、铁矿石、煤炭、粮食、化肥等大宗物资集散地中心。

整合耕地资源，强化农业基础设施建设。通过引导农业耕地的规模化经营，大力发展集约型高效农业、特色农业和生态农业，建设提升优质商品农业基地，以及畜产品出口生产基地。
[04-03] 北部山区绿色生态经济
突出生态保护和水源涵养功能，建设和维护支撑广东省可持续发展的生态保障体系。适度拓展韶关、梅州、云浮等中心城市的发展规模，强化其区域性中心城市的服务功能。重点扶持旅游、特色农林产品加工等生态友好型产业发展。

在积极引导人口适度外迁的基础上，通过生态补偿和加大财政转移支付力度，逐步减弱自然遗产地、水源涵养地以及水土流失易发地区等生态脆弱或生态敏感地区的人口和经济承载压力。以增加农民收入为目标，优化农业和农产品结构。通过鼓励 “公司+基地+农户”的经营模式，因地制宜地建设畜牧、水产、蔬菜、水果、花卉、南药、烟草等优势农产品基地。

2 发挥政府引导和市场调节双重作用，促进不同区域国土开发良性互动

加快东西两翼和北部山区与珠三角及周边相邻省区交通基础设施一体化建设和改造进程。合理引导珠三角产业向北部山区和东西两翼转移，加强产业转移中的环境保护，限制高污染产业转移到两翼和北部山区。加大生态环境建设和保护力度，建立生态补偿机制。

[04-04] 交通基础设施一体化建设和改造

逐步形成公路、铁路、水路、航空等多种运输方式相结合，沟通全省和周边省份的综合交通网络，发挥大交通的综合效益。到2010年，东西两翼地区分别形成以汕头和湛江为中心，铁路、水路、航空运输协调发展，网络结构趋于合理的综合运输系统。北部山区初步形成适应经济社会发展需要的交通网络，基本形成连通珠三角及周边省份的高速公路骨架和以县乡公路为骨干的北部山区公路网。积极整治内河航道，改善内河通航条件。

东翼地区重点建设两网两港（公路网、铁路网、海港、空港）。加快汕头至揭阳、潮州至揭阳高速公路建设，基本形成四纵四横为主骨架的公路网。建设厦门至深圳铁路广东段，实施广梅汕铁路畲江至汕头段电气化工程。加快建设以汕头港为主枢纽港，以汕尾港、潮州港和揭阳港为重要港口的粤东港口群，重点建设东翼地区大型电厂配套煤炭码头、汕头广澳港区进港航道和石化码头。积极推动潮汕民用机场建设。

粤西地区重点建设沈阳至海口高速公路湛江至徐闻段，以及茂名至广西岑溪公路。重点建设洛湛铁路广东段、黎湛铁路河唇至湛江复线、茂湛铁路等项目，开展西部沿海铁路、广东河唇至广西河浦线的前期工作。建设以湛江港为主枢纽港，茂名港、阳江港为重要港口的港口群，重点建设湛江20-25万吨级矿石码头和宝满港区集装箱码头，开展东海岛港区25万吨级矿石、30万吨级原油码头建设前期工作，开展茂名新港区的规划论证工作。

在北部山区，要改善与珠三角及周边省份相连的高速公路通道，重点建设梅州至福建漳州、清远至连州（省界）、四会至怀集至广西信都、韶关至江西赣州、罗定至广西岑溪、云浮至平台等连接周边省份的高速公路。加快建设武广客运专线广东段、韶赣铁路广东段等出省通道，积极推进贵阳至广州铁路、南宁至广州铁路的广东段新线建设以及广梅汕等既有线路的扩能改造。重点推进北部山区内河航道和港口改造提升，包括北江中游韶关至清远，东江中游河源至惠州、韩江上游、西江干流界首至肇庆等航道整治工程；完善内河港口布局，重点建设一批专业化大吨级码头泊位，有条件的地方适当建设集装箱专业码头。适时对梅县机场进行改造。

[04-05] 珠三角产业向北部山区和东西两翼转移

把握珠三角产业结构优化升级和产业扩散转移的契机，加强东西两翼和北部山区与珠三角的产业协作。积极推动珠三角扩散产业向东西两翼转移，有序引导向北部山区适度转移（图4-1）。采取“点-轴”布局和梯度推进方式，以沿海和珠三角至韶关两条发展轴线各城市为依托，改造升级现有工业园区，适当增加新的产业转移园区。东西两翼、尤其是北部山区在承接珠三角产业转移过程中，要限制技术落后、能效低和污染重的企业转入。
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图4-1  广东省产业转移方向
东西两翼及北部山区承接珠三角产业转移，严格控制新开工低能效、高污染项目，对转移企业改造实行严格的清洁生产准入制度。在环境敏感或脆弱地区严格按照生态环境功能区定位要求，制定和执行准入行业名录。在北部山区应鼓励依托山区特色资源进行综合开发，发展生态、环保型产业；鼓励采用节能环保技术改造和提高山区的传统优势企业；鼓励发展生态旅游，延伸旅游产业链。

[04-06] 沿海港口及临港重化工业布局

要改变沿海港口功能及临港工业定位不清、重复建设的现状。通过港口功能整合和临港工业布局调整，促进岸线资源优化利用。未来沿海地区港口建设和布局包括：依托深圳港、广州南沙港、汕头港和珠海港，加快建设7～10万吨级及以上集装箱码头；加快建设湛江、惠州、珠海等港口的石化及干散货原料等大型临海工业码头，以及惠州、广州、虎门、湛江和茂名等油气码头。

着力协调临海地区石化、能源工业的发展规模和布局。强化茂名和惠州石化工业基地，积极促进汕头石化工业发展。严格规范沿海主力电源点布局和装机总容量。适度扩大潮汕地区电厂规模，新建汕尾火电项目，扩大台山电厂和珠海电厂装机容量，严格控制其他地区新建、扩建火电项目。

[04-07] 生态和水资源补偿机制

北部山区是珠三角和东西两翼的水源地和生态屏障，也是广东省水土保持和生态建设的重点区域。要通过建立和完善沿海地区与北部山区生态补偿和水资源补偿机制，通过实施积极的财政转移支付政策，为北部山区生态环境保护与建设提供稳定的资金渠道，促进北部山区生态与经济的可持续发展。
沿海受益区对北部山区的补偿除了政府财政转移支付外，也可直接投资北部山区的公益性工程项目。包括水土流失治理、生态环境修复、水沙综合治理、节水工程、农村能源替代工程、流域管理和能力建设、生态移民、修建水利设施以及环境污染综合整治、农业非点源污染治理、城镇污水处理设施建设等项目。

设立省级生态和水资源专项补偿资金。补偿金主要来自两个方面：一是上游源头地区项目实施的经济成本由中下游地区承担一部分，即建立珠三角和东西两翼对北部山区政府间的财政转移支付制度。支付方式可采取直接提供资金、物质援助、接纳安置北部山区“生态移民”等。二是加大对生态环境综合治理补偿的宣传，提高公众参与意识，鼓励建立一些民间生态建设补偿组织筹集社会资金；也可通过发行生态彩票、发行中长期特种环保债券等方式筹集资金。

3 合理配置公共服务设施体系，稳步推进基本公共服务均等化（图4-2）

[04-08] 文化、教育和社会事业

加强东西两翼农村和北部山区教育、文化等公共服务设施建设，逐步缩小地区间和城乡间的基本公共服务差距。着力改善农村中小学办学条件，增加优质教育资源，优化学校布局。加强中等职业技术学校基础能力建设，通过推进省属和珠三角地区的示范性职业技术学校到东西两翼和北部山区联合办学，建立一批示范性中等职业技术学校、县级职教中心和职业技术教育实训基地。加大对东西两翼农村和北部山区基层文化基础设施建设的扶持力度。完善基层文化设施建设，落实广播电视村村通工程、社区和乡镇综合文化展览工程。
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图4-2  广东省基本公共服务核心及枢纽等级
[04-09] 公共就业服务体系

大力推进公共就业服务的制度化、专业化和社会化。加强街道、乡镇社区劳动保障工作平台规范化建设，实现就业服务向基层延伸，在地级以上市、县（市、区）、街道（乡、镇）三级建立比较完善的公共就业服务体系，组织好再就业培训、创业培训、上岗转岗技能培训、农村劳动力转移就业培训和劳动预备制培训等。大力实施百万农村青年职业技能培训工程，促进农村劳动力转移就业。改善流动人口的教育、医疗、社会保障等公共服务管理。

[04-10] 社会保障体系

完善社会保险制度，进一步扩大覆盖面，提升社保基金保障水平和抗风险能力。巩固社会保险市级统筹成果，积极推进养老保险省级统筹。健全调剂金制度，加大省级调剂金对东西两翼农村和北部山区社会养老保险、失业保险基金的调剂力度。加强医疗保险管理，进一步完善医疗保险制度，提高医疗保险的给付能力。全面落实城乡最低生活保障制度，实现动态管理下的应保尽保。健全城乡特困户、流浪乞讨人员救助制度和社会捐赠制度。建立完善地级以上市、县（市、区）、街道（乡、镇）三级灾害应急救助系统，提高抵御台风、风暴潮、地质灾害等的能力。加强福利机构的基础设施建设。重视发展老龄事业，健全以家庭养老与社区养老服务相结合的养老机制。

[04-11] 公共卫生服务体系

加强以农村三级卫生服务网络和城市社区卫生服务为基础的新型公共卫生服务体系建设。提升地级以上市、县（市、区）、街道（乡、镇）三级疾控体系和卫生监督体系的综合服务功能；完善社区卫生服务机构、综合医院、专科医院、预防保健机构、急救网络组成的医疗卫生服务体系。建立完善覆盖城乡、集妇幼卫生监测与技术服务于一体的妇幼保健服务体系。加强地级以上市、县（市、区）、街道（乡、镇）三级健康教育网络建设，建立和完善全省健康教育服务体系。
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